

# 小年至 年味浓 花开灯映龙 腾跃



大型桃花是市民的热门打卡点

广州文化公园迎春花会7日开锣，记者提前探访

## 最大桃花 最大年桔 贺春

文/羊城晚报记者 马思泳 通讯员 荔宣 图/羊城晚报记者 陈秋明

龙年新春花满城，花香满溢文化宫。始于1957年农历新春的广州文化公园“迎春花会”，与同诞生于20世纪50年代的“中秋灯会”“羊城菊会”并称为当时广州的“三大展览”，是羊城市民一年一度春节赏花的“保留节目”。

今年的广州文化公园“迎春花会”以“活力湾区，新彩广州”为主题，2月7日（腊月廿八）至2月24日（元宵）免费开放，届时将展出各式应节时花40多种、数量超8万盆，各类构件、饰物2000余件。2月2日，羊城晚报记者提前探访该“迎春花会”，看到，各花景已显露真容，工作人员正完善花卉布置工作，不少市民提前赏花“打卡”。

### “龙腾广州”百花齐放

在2023年年初就下订。”踏上“吉祥门”，来年大吉大利。公园正门中轴线两侧的“吉祥安康”“吉祥如意”景组，有多个以年桔打造的“吉祥门”。毛伟才表示，这是文化公园首次使用年桔扎作造型的花景，“融入了大年桔，高约3米，是历年‘迎春花会’展出的最大年桔盆栽。”

“下楼散步有惊喜啊！看到之前花会没有展出过的大花蕙兰。”家住广州文化公园附近的陈阿姨每年都来“迎春花会”赏花，年节又至，现场正在布设的花卉吸引了她的眼球。“今年花会景组比往年壮观，多了许多花卉新品种。我最喜欢的是中心广场的‘龙凤呈祥’花景，鲜花和‘龙’元素巧妙结合，新春期间会带孙女到现场再看一遍。”陈阿姨说。

### 兰花珍品集中展出

除了大型桃花、大型年桔，本届花会的亮点还有两个主题兰花展：“仙履奇缘——2024年新春兜兰精品展”和“精品兰花展”，分别将在艺庐和文明苑展出。

其中，“仙履奇缘——2024年新春兜兰精品展”由广州文化公园和华南国家植物园合作举办，将展出有“女神维纳斯的拖鞋”美称的珍稀品种——兜兰。兜兰又称仙履兰，花形独特、色彩绚丽、花期持久，观赏价值高。“精品兰花



巨龙璀璨，吸引众多街坊争睹拍照 羊城晚报记者 陈秋明 摄

## “龙”重“灯”场耀羊城

广州市越秀公园新春灯会亮灯，将持续至3月4日

羊城晚报讯 记者孙牧 报道：2月2日晚，被誉为广州春节文化名片的广州市越秀公园新春灯会“龙”重“灯”场。本届灯会以“粤彩中国年”为主题，共设置72组灯组作品，包括大型灯组16组、中型灯组35组、小型灯组21组，融合中国龙年、璀璨湾区、绿美广东、广府文化等元素，绘就了一幅幅人与自然和谐共生的壮丽画卷。据悉，越秀公园新春灯会将持续至3月4日，春节期间票价为8折优惠。

龙年将至，越秀公园以炫彩巨龙光耀羊城。北秀湖之上，一条长达100米的巨龙昂首而立，光影折射之间营造出“龙行天下”的威武

气魄。彩灯巨龙打破传统工艺，由数千个小鱼形状的光片灯组成，白天在阳光的照射下呈现不同色彩，夜晚则有流线型的彩灯随着光影变幻，与广州城市文脉起点越秀山相互呼应。

“今年在灯组设计与材料选择上，我们都有了新的突破。”越秀公园业务部部经理孟越介绍道，公园此次布置了高11米的橘子树灯组，100颗金色橘子挂满枝头，寓意11个湾区城市同心协力绽放光彩，共赴未来；而《绿水青山就是金山银山·绿美湾区》《节节高升》等作品则采用环保材料制作，传递“以终为始”的可循环理念，进一步绘就了绿美生态画卷。

“今年在灯组设计与材料选择上，我们都有了新的突破。”越秀公园业务部部经理孟越介绍道，公园此次布置了高11米的橘子树灯组，100颗金色橘子挂满枝头，寓意11个湾区城市同心协力绽放光彩，共赴未来；而《绿水青山就是金山银山·绿美湾区》《节节高升》等作品则采用环保材料制作，传递“以终为始”的可循环理念，进一步绘就了绿美生态画卷。

从2012年举办至今，越秀公园新春灯会已举办至第十届，不仅成为“老广”相聚的春节默契，更满载着温暖的城市记忆。

70岁的“老广”谭爷爷早早便赶来“守花灯”。“从2012年开始，我一届灯会都沒有落下。”他笑称自己是越秀灯会发展和进步的见证者，“越秀灯会白天有白天的精彩，晚上又有晚上的热闹。现在花灯工艺越来越好，灯会也越来越热闹。”

“北有冰灯、南有花灯，能够见证花灯千年历史的发展与变迁，是我作为广州市民的荣幸。”广州城市形象国际传播大使林颖表示，

越秀公园的花灯是广州年味的重要组成部分，她每一年都来参加越秀灯会，今年也为灯会的如期举办感到由衷开心，“这次灯会设置了诗词主题花灯和学生作品花灯，也让我感觉到越秀公园将艺术与生活融合，回应了我们广州市民的精神需求。”

“市民游客可以在公园里面绘花灯、走福道、品诗词、享美食、逛市集。”孟越笑着介绍道，盛会期间，琴棋诗画满园皆是，歌舞乐剧轮番上演，潮流文创IP、广府非遗、汉服表演也将齐聚越秀山，在璀璨灯火中为市民游客营造欢乐祥和的春节游园氛围。

## 春运进行时

### 春运首周广东发送旅客超2400万人次

同比增长42.49%

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：2月2日，2024年春运进入第8天。记者从广东省交通运输厅获悉，今年春运第一周（1月26日至2月1日），广东累计发送旅客2453.07万人次，同比增长42.49%。

其中，公路营业性客运量最多，达1266.58万人次，同比增长33.21%；其次是铁路客运量，达914.95万人次，同比增长51.38%；民航、水路客运量增幅明显，分别为183.13万人次、88.41万人次，同比分别增长67.55%、55.16%。

车流量方面，春运首周，广东高速公路累计车流量约5295.58万车次，同比增长11.81%。其中，出省累计车流量约309.50万车次，同比增长11.47%；入省累计车流量约864.40万车次，同比增长11.45%。粤港澳大湾区高速公路车流总量约4444.99万车次，同比增长11.47%。

北方南方小年，广铁共加开列车900余列，提醒旅客：

### 出行高峰勿掐点乘车

羊城晚报讯 记者李志文，通讯员胡靖、刘豪、董剑锋、龙桂林报道：记者从铁路部门获悉，春运第八、九天正值小年，旅客出行达到高峰。为满足旅客需求，2月2日，广铁实际开行列车3179列，加开列车364列；2月3日，广铁预计开行列车3332列，计划加开列车555列，其中动车组列车442列。铁路部门提醒，各大车站迎来春运客流高峰，旅客切勿“掐点”乘车，预留足够的进站安检和候车时间。

广东省内，广深前往潮汕是最热门方向之一。对此，铁路部门增开夜间高铁。2月3日起至2月9日，临时加开从广州、深圳到达汕头的夜间高铁列车（也称“红眼”高铁）30趟，加开汕头站到深圳北站的夜间高铁列车6趟，进一步满足旅客出行需求。

### 雨雪致广铁12对列车停运

羊城晚报讯 记者从铁路部门获悉，受中东部地区雨雪冰冻天气影响，为确保旅客列车运行安全和旅客出行安全，广铁集团计划于2月3日至4日凌晨，继续停运广州、深圳往返郑州、驻马店、南阳、信阳、襄阳、十堰、宜昌等方向高铁列车12对。

### 琼州海峡因大雾停航

羊城晚报讯 2月2日下午，广东省交通运输厅发布消息，因近日大雾导致停航，以及旅客集中出行，琼州海峡出现较为严重的拥堵。省交通运输厅提醒各位司机旅客密切关注天气、停复航、拥堵情况，合理规划行程、错峰出行，未成功预约当日船票的车辆请勿前往港口排队。截至发稿时，琼州海峡仍因大雾停航。

此外，随着春节临近，许多旅客选择自驾去海南游玩，琼州海峡新能源车辆过海需求旺盛。来自“广东交通”的信息显示，琼州海峡已于2月1日开通新能源车辆专班运输，每天4个航班。（王丹阳 粤交综）

## 广州南沙大岗花市抢先开市

广州已有花市开锣！2月1日上午，广州南沙大岗镇迎春花市热闹开市，不少市民带着家人前来“行花街”，感受满满年味。

记者了解到，今年大岗镇迎春花市从2月1日至2月9日在繁荣路、东濠路举办，融合了传统文化、特色美食、国潮年货、文娱演出、狮子玩偶巡游闹新春以及各具特色的文化“打卡点”。主牌楼后，首先映入眼帘的是一条造型巧妙的“龙”，随后便是一字排开的档位，各色年花竞艳，新奇年货摊位让人目不暇接。

“今年的花市规模为历年最大，现场除了传统的年花年桔、挥春等档

位，还增设了免费的游戏摊位供市民游客体验。”据大岗镇迎春花市相关负责人介绍，花市期间还将上演粤剧等上百场节目，为广大市民营造浓厚的过年氛围。

据悉，大岗镇迎春花市以传承广府优秀传统文化为核芯内涵，在融合岭南广府元素的基础上加入更年轻化的内

容，通过新奇好玩的方式呈现更多“行花街”仪式体验场景，集合“花开羊城”“寻味大岗”“年货好物”“艺术文化”“非遗手作”等内容，打造传统与潮流碰撞、时尚与复古交融的花市盛会。

羊城晚报记者 冷霜

通讯员 南宣



大岗镇迎春花市氛围喜气洋洋 刘伟 摄

## 湾区有戏·2024新年戏剧盛典开演



### 珠江最大纯电动游船首航

2月2日晚，两艘新下水纯电动游船金航游轮“金禧”号、金航游轮“珠江翡翠”号在广州大沙头码头成功首航，正式开启以大沙头码头为母港的珠江夜游运营。500位客人的“珠江翡翠”号游船下水后，成为目前广州珠江夜游最大的纯电动新能源豪华游船。至此，大沙头码头停泊的珠江游船数量达到10艘，总运力约4000客位，成为广州最大珠江游母港。

广州“春节烟花汇演”将于大年初一隆重上演。记者了解到，珠江夜游金航游轮将推出大年初一“烟花盛宴美食主题航班”，让广大市民游客可以从江上视角赏“花城烟花”。

羊城晚报记者 詹淑真



“珠江翡翠”号游船

2月2日晚，湾区有戏·2024新年戏剧盛典在广东粤剧艺术中心开演。演出集合了粤剧、潮剧、广东汉剧、雷剧、客家山歌剧、西秦戏、正字戏、话剧、音乐剧等剧种代表传承人及优秀青年戏剧艺术家，以“传承、融合、青春”为主题，采用“戏中戏”“戏外戏”串场形式连接起晚会“万古流芳”“星火燎原”“南粤潮生”“乘风破浪”四大篇章，为观

众奉上一台戏剧艺术盛宴。

“湾区有戏”作为大湾区戏剧联动平台，由广东省文学艺术界联合会、广东省戏剧家协会主办，广东粤剧院承办，自2022年搭建以来，坚持“展现湾区戏剧未来发展的无限潜力”的宗旨，助力繁荣大湾区文化产业和文化产业。

羊城晚报记者 黄宙辉

通讯员 祝燕彩

### 深圳

### “11+N”花市 今起迎客

羊城晚报讯 记者从深圳市城市管理综合执法局获悉，2024年深圳迎春花市将于2月3日至9日举行，为期7天。

作为一座现代化大都市，深圳积极传承和发展广东省优秀的民俗文化，各区花市都有自己的特色和亮点，为市民呈现不同的视觉享受。2日上午，深圳市城市管理综合执法局组织“2024深圳迎春花市探营活动”。记者现场了解到，今年的罗湖区爱国路花市主题为“龙腾盛世，花开罗湖”，不仅复刻2015年的传统花市门楼，打造整体宽度31.8米、高度为13.65米的牌坊门楼，还结合“中国红”“生肖龙”等元素，打造“双龙戏珠”等特色节点和红红火火的门头铺位，形式恢弘大气，更烘托了欢度春节的喜庆氛围。

深圳市城市管理综合执法局相关负责人介绍，本届深圳花市采用“11+N”的模式举办，即各区花市及若干个分散的购花点。全市购花点约300个，购花档位约4300个，预计吸引超过100万人次参与。（李晓旭）